
 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ:  

είδος πολυτέλειας ή 

ανάγκης; 
 

 

 

 

 

 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 
 

 

 

 

 

 

Εργασία των: 
 

ΝΤΙΟΥΔΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ 

ΜΙΧΑΛΟΥΔΗ ΕΥΗΣ 

ΠΕΧΛΕΒΑΝΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑΣ 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΙΔΟΥ ΟΛΓΑΣ 

 

 
  

 



 

ΣΤΟΧΟΙ: 

 

Οι στόχοι της εργασίας μας είναι: 

 

* Να ερευνήσουμε τις συνήθειες των ανθρώπων διαχρονικά, όσον αφορά τη χρήση 

καλλυντικών. 

 

* Να εκτιμήσουμε τις αντιλήψεις που είχαν οι  άνθρωποι ως προς την αξία των 

καλλυντικών και τη σημασία που απέδιδαν στη χρήση τους (λόγω ανάγκης ή 

πολυτέλειας). 

     

 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ: 

 

Ερευνήσαμε τις συνήθειες των ανθρώπων, σε διάφορες εποχές, σε διάφορους τόπους, 

με ιδιαίτερο βάρος στον ελληνικό γεωγραφικό χώρο. Τ’ αποτελέσματα της έρευνάς 

μας είναι τ’ ακόλουθα: 

 

 

♦ Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

 

 Τα καλλυντικά του προσώπου ξεκίνησαν από τους ανατολικούς λαούς και από 

εκεί τα πήραν αργότερα οι Ελληνίδες. Στην Αθηνά του 5
ου

 αιώνα, οι γυναίκες 

λεύκαιναν το πρόσωπο τους με ένα λεπτό στρώμα κερουσίτι που το έλεγαν ψιμύθιων: 

είναι ακριβώς η ονομασία εκείνη που από τότε καθιερώθηκε στην ελληνική γλώσσα 

για να υποδηλώνει το οποιοδήποτε φτιασίδι. Εκτός από το μάλλον απαραίτητο 

κοκκινάδι των χειλιών, ρουζ της εποχής ήταν το μίλτον, ένα μίνιο προσώπου ή το 

φύκων, παρασκεύασμα από φύκια, ή η έγχουσα από τη ρίζα του ομώνυμου φυτού, ή ο 

παιδέρως από την ρίζα ενός αγκαθιού. Ζωγράφιζαν τα φρύδια με φούμο, τα βλέφαρα 

με στίμμι, αντιμόνιο σε σκόνη, τα ματόκλαδα, είτε με άσβολον μια ειδική σβουνιά, 

είτε με ένα μείγμα από ασπράδι αυγού και γόμα. 

 Κρέμες για τις ρυτίδες και για τις πανάδες, μαστιχόλαδο για τον ιδρώτα, 

καρυδόλαδο, φοινικόλαδο για το στήθος, θυμαρόλαδο για το λαιμό και τα γόνατα -

μια απέραντη ποικιλία μυραλοιφών από λουλούδια και φυτά με βάση πάντα το λάδι, 

είχε στη διάθεσή της η εύπορη Αθηναία για να ευαισθητοποιήσει τις αισθήσεις του 

συζύγου της. Το πασάλειμμα όλων αυτών των υλικών γινόταν με ειδικά βουρτσάκια, 

τους χριστήρες, αν όχι και πιο απλά, με τα δάχτυλα. Δεν έλειπαν επίσης τα 

αποτριχωτικά για τις δασύτριχες, παρασκευασμένα από άσβεστη και αρσενικό. 

 

 

♦ Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΡΩΜΗ 

 

Στην αρχαία Ρώμη έχουμε ένα βαρύ μακιγιάζ, όχι όμως και πολύ κομψό. Μια 

τέτοια εμφάνιση Ρωμαίας ήταν ένδειξη ευγενούς καταγωγής. Για την απόκτηση του 

λευκού χρώματος, χρησιμοποιείται μείγμα από λευκό μόλυβδο και ξύδι. Για το ρουζ 

στα μάγουλα χρησιμοποιείται το ερυθρό μίνιο μολύβδου (υλικό που στις μέρες μας 

χρησιμοποιείται για τη κατασκευή μπαταριών ή αντισκωρικής μπογιάς!). Οι Ρωμαίες 

επίσης κάνουν το μακιγιάζ στα μάτια τους με κοχόλ, που ήταν τριμμένοι κρύσταλλοι 

γαληνίτη, ενώ όπως και οι Έλληνες, χρησιμοποιούν το αντιμόνιο  για σκιά ματιών. 



Το δέρμα τονίζεται από μια απόχρωση ανοικτή που φτιάχνεται από κηροζίνη, 

σιδηρούχο άνθρακα ή κιμωλία διαλυμένη σε ξύδι. Το χρώμα στα μάγουλα δίνεται με 

πολύ έντονο μεταλλικό προϊόν, όπως ένωση που βασίζεται στο ιώδιο και στο σίδηρο, 

το μίνιο και άλλες χρωστικές ουσίες που βασίζονται σε φυτικές χρωστικές ή ζωικές 

ουσίες όπως μια σκιά που προέρχεται από κοχύλι. Χρησιμοποιείται επίσης μια 

απόχρωση που γίνεται από λίπος ψαριού ανακατεμένο με κόκκινα φυτά. Επίσης 

μαυρίζει το περίγραμμα των ματιών.  

 

 

♦ Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΑΙΓΥΠΤΟ 

 

Σύμφωνα με παραστάσεις από ναούς, τάφους αλλά και από διάφορα κείμενα 

που έχουν σωθεί, φαίνεται ότι η τέχνη του καλλωπισμού ήταν πολύ σημαντική για 

τους αρχαίους Αιγύπτιους. Ο καλλωπισμός περιλάμβανε περίτεχνα κοσμήματα, 

αρωματικά έλαια, περούκες και έντονο μακιγιάζ. Όσο μεγαλύτερο κύρος είχε ένα 

πρόσωπο, τόσο πιο περίτεχνο ήταν το βάψιμο και το ντύσιμό του. 

Τα είδη για το μακιγιάζ φυλάγονταν σε όμορφες κασετίνες. Τα βλέφαρα 

βάφονταν με πράσινο χρώμα, από τριμμένη μαλακή πέτρα, το μαλαχίτη, καθώς 

επίσης και με γαλάζιο, από ψήγματα χαλκού. Οι Αιγύπτιες τόνιζαν το περίγραμμα 

των ματιών τους με μαύρο κολ, που το έφτιαχναν από μολυβδομετάλλευμα και νερό. 

Έτσι, τα μάτια τους φαίνονταν μεγαλύτερα και προστατεύονταν από τον ήλιο. Τα 

μάγουλα και τα χείλη τα έβαφαν με κόκκινη ώχρα. Φορούσαν στα χείλη τους κόκκινη 

θεραπευτική αλοιφή και έβαφαν επίσης κόκκινα τα νύχια των χεριών και των ποδιών 

τους. Χρησιμοποιούσαν ειδικές κρέμες για να έχουν φωτεινό πρόσωπο αλλά και για 

να αποφύγουν τις ρυτίδες . 

 

ΤΟ ΜΠΑΝΙΟ ΤΗΣ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑΣ  

Η βασίλισσα του Νείλου Κλεοπάτρα ήταν μια από τις πιο όμορφες γυναίκες της 

ιστορίας. Είχε μαλακό και λαμπερό δέρμα που ακτινοβολούσε. Έχοντας βρει τον 

ιδανικό συνδυασμό, η Κλεοπάτρα έπαιρνε καθημερινά το μπάνιο της σε γάλα και 

μέλι. Το μυστικό της σύντομα εφαρμόστηκε από πολλές πολλές γυναίκες. 

100γρ. διττανθρακικη σόδα 

230γρ. αλάτι 

1330γρ. μέλι 

1 λίτρο γάλα  

 

 

♦ Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 

Τα λουτρά για τους Βυζαντινούς ήταν χώροι καθαριότητας αλλά και 

κοινωνικής συναναστροφής , ιδίως για τις γυναίκες. Έχοντας αλείψει το σώμα με 

λάδι, κρασί ή αρωματικές ουσίες για να προφυλαχθούν από εξανθήματα , οι 

Βυζαντινοί πριν σαπουνιστούν τρίβονταν με το <τρίτο> και μετά με <σπαρτίον> ή με 

<ύσσωπο>. Την ιεροτελεστία ολοκλήρωνε η απάλειψη με μύρα. Τις υπηρεσίες 

αποτρίχωσης που προσφέρονταν στα λουτρά αναζητούσαν ακόμη και μοναχοί. Με 

άσπρο , μαύρο και κόκκινο χρώμα ζωγράφιζαν οι Βυζαντινές μάτια , βλέφαρα και 

παρειές. Η λεύκανση του προσώπου γινόταν με το ψιμύθιο , σκόνη λευκή που 

μακιγιάρει και το λαιμό. Το κόκκινο χρώμα για τα μάγουλα της η Βυζαντινή το 

προμηθεύεται από θαλασσινά φύκια. Ορισμένοι άντρες έβαφαν το πρόσωπο τους με 

ώχρα , υποκρινόμενοι βίο ασκητικό. Τα μύρα που παρασκεύαζαν στα σπίτια τους οι 

γυναίκες τα χρησιμοποιούσαν και οι άντρες, ακόμη και στρατιωτικοί , κληρικοί και οι 

μοναχοί. Μόνο ως ένδειξη πένθους ή σε περιπτώσεις διαπόμπευσης έκοβαν οι 



γυναίκες τα μακριά τους μαλλιά. Ποικίλο μήκος είχαν τα μαλλιά των ανδρών που στη 

διάθεση τους είχαν και περούκες, τα <προκόμια>. Οι κομψευόμενοι ξυρίζονταν παρά 

τις αντιρρήσεις της εκκλησίας. Οι γυναίκες συνήθως είτε άφηναν τα μαλλιά τους 

ελεύθερα και βοστρυχωτά στους ωμούς είτε τα έπλεκαν μαζί με χρυσές ταινίες σε δύο 

ή περισσότερο <πλεξίδια>. Συχνά χρησιμοποιούσαν και τεχνητές , πρόσθετες 

πλεξούδες. Η βαφή των μαλλιών ήταν κάτι συνηθισμένο για άντρες και γυναίκες. Οι 

περισσότεροι άντρες ξάνθαιναν τα μαλλιά τους καθώς οι Βυζαντινοί , παρότι 

θεωρούσαν το ξανθό χρώμα <γυναικείο> το προτιμούσαν από το μαύρο. 

 

 

♦ Ο ΚΑΛΛΩΠΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΜΕΣΑΙΩΝΑ ΩΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 

 

Ο χριστιανισμός θεώρησε το φθαρτό ανθρώπινο σώμα ως εμπόδιο στην σωτηρία 

της ψυχής για αυτό και η ενασχόληση με τον καλλωπισμό θεωρήθηκε αμαρτία. 

Εξοστρακίζεται ακόμα και το απλό πλύσιμο του σώματος... 

 

 

♦ ΤΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΤΩΝ ’20, ’30, ’40 

 

1920 : Μετά τη λήξη του Α’ Παγκόσμιου Πόλεμου οι γυναίκες αρχίζουν να γίνονται 

ανεξάρτητες. Είναι η περίοδος των αποκαλούμενων φλάπερ κοριτσιών που ζουν 

έντονα και προκλητικά. Τα μάτια είναι πολύ τονισμένα, σχεδόν μουτζουρωμένα από 

σκούρες γκρι και μαύρες σκιές στο επάνω και στο κάτω βλέφαρο. Τα χείλη είναι 

σκούρα σε τόνους μπορντό και βυσσινί. Το 1920 λοιπόν πρωταγωνιστικό ρόλο στις 

γυναίκες είχε η χλωμή επιδερμίδα, τα λεπτά κυρίως καθοδικά φρύδια, τα 

σκουρόχρωμα μελαγχολικά μάτια και τα υπέροχα καλοσχηματισμένα χείλη σε σχήμα 

σχεδόν καρδιάς. Τα χείλη μικρά αλλά σαρκώδη πάντοτε σκουρόχρωμα. 

 

1930 : Βγαλμένα έντονα φρύδια, ψεύτικες βλεφαρίδες και κόκκινα νύχια. Το 1930 οι 

γυναίκες άρχισαν να βάφουν τα χείλη τους σε περισσότερο φυσικό χρώμα και έκαναν 

την εμφάνιση των χειλιών πιο πλατιά. Το μακιγιάζ ήταν σε φυσικά χρώματα και 

ακόμη πουδραρίζονταν βαριά. Το ρουζ εφαρμοζόταν κάτω από τα μήλα.  

  

1940 : Τα φρύδια είναι φυσικά αλλά τονισμένα ελαφριά μάσκαρα και μολύβι. Επίσης 

οι γυναίκες έβαφαν τα πόδια τους για να δώσουν την αίσθηση του καλσόν, 

δημιουργώντας ακόμα και τη ραφή πίσω με μαύρο μολύβι. Την δεκαετία του 1940 

και κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου, το μακιγιάζ δεν χρησιμοποιούταν 

σχεδόν καθόλου. Εκτός από το κόκκινο κραγιόν που ήταν σύμβολο εποχής, το 

υπόλοιπο πρόσωπο βασιζόταν σε φυσική εμφάνιση των φρυδιών και το ρουζ ήταν 

στρογγυλό και σκούρο. Τέλος είχαν επιλογές σε περισσότερα χρώματα κραγιόν και 

το κοραλλί, το πορτοκαλί και τα έντονα ρουζ είχαν πολύ ζήτηση. Τα μάτια δεν είχαν 

πολύ βαρύ μακιγιάζ. 

 

 

♦ ΤΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΤΩΝ ’50, ’60, ’70 

 

1950: Ίσως η πιο κολακευτική δεκαετία για τη γυναίκα. Τονισμένα φρύδια σε γραμμή 

τόξου, eye-liner και μάσκαρα. Τα χείλη βάφονται σε αποχρώσεις κόκκινου και 

πορτοκαλί. Η βάση για το πρόσωπο είναι σε φυσικό τόνο και το ρουζ πολύ απαλό. 

Μωβ μάσκαρα, μπλε eye-liner και μπλε του πάγου/ασημί σκιά ή μάσκαρα στο χρώμα 

του χαλκού με απαλή πράσινη σκιά ήταν μερικοί από τους συνδυασμούς που 

επικρατούσαν. Οι γυναίκες βάφουν τα μαλλιά τους, το ξανθό επικρατεί. 



 

1960: Το μακιγιάζ είναι έντονο με ψεύτικες τεράστιες βλεφαρίδες και μάσκαρα, ενώ 

οι σκιές είναι χρωματιστές ( γαλάζιο, πράσινο, μωβ ). Τα χείλη είναι απαλά σε 

αποχρώσεις ροδακινί και ροζ- περλέ. Τα μαλλιά είναι είτε κοντά είτε πολύ μακριά. 

 

1970: Οι ψεύτικες βλεφαρίδες συνεχίζουν να χρησιμοποιούνται ενώ η μπλέ και η 

πράσινη σκιά στα μάτια αποτελούν το αγαπημένο χρώμα των γυναικών. Τα χείλη 

τονίζονται με λιπ-γκλος. Προς το τέλος της δεκαετίας, η εμφάνιση του punk δίνει 

έμφαση στο έντονο eye-liner ενώ τα νύχια βάφονται μαύρα. Τα μαλλιά είναι μακριά 

με χωρίστρα στη μέση έχουν ανταύγειες ή περμανάντ. 

 

 

♦ ΤΟ ΜΑΚΙΓΙΑΖ ΣΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ ΤΩΝ ’80 - ’90 

 

 Στη δεκαετία του ’80 η εμφάνιση των punk έδωσε τη θέση της στην gothic 

εμφάνιση, με πρόσωπα μακιγιαρισμένα άσπρα, έντονα σκούρα μάτια και μαλλιά με 

αρκετό ζελέ για να μένουν όρθια. Η νοσταλγία έγινε δημοφιλής και η μόδα υιοθέτησε 

εμφανίσεις από τις περασμένες δεκαετίες, αναθεωρώντας ορισμένα στοιχεία, 

κάνοντας τα δικά της. Η ατημέλητη εμφάνιση, με το αμακιγιάριστο πρόσωπο και τα 

ατημέλητα μαλλιά, έγινε δημοφιλής για τους νέους ανθρώπους. Προς το πρώτο μισό 

του ’90(1990-1994) ήταν στη μόδα τα χοντρά χείλη. Γνωστά μοντέλα όχι μόνο 

έβαφαν τα χείλη τους για να φαίνονται μεγαλύτερα όσο το δυνατόν γινόταν, αλλά 

έκαναν κ ενέσεις σιλικόνης για να δώσουν μια πρησμένη εμφάνιση στο επάνω χείλος. 

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ : ΕΙΔΟΣ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ Ή ΑΝΑΓΚΗΣ ; 

 

Στα αρχαία χρόνια τα καλλυντικά και το μακιγιάζ ήταν είδος πολυτελείας. 

Προσέδιδε κύρος και μόνο οι κύριες της υψηλής κοινωνίας και ευγενικής καταγωγής 

είχαν τη δυνατότητα να τα χρησιμοποιούν. Τα καλλυντικά δεν ήταν είδος πρώτης 

ανάγκης, το έκαναν για να περιποιηθούν και να φροντίσουν τον εαυτό τους∙ αυτό 

ήταν πολύ σημαντικό για τις κύριες της υψηλής κοινωνίας. Πριγκίπισσες, βασίλισσες 

και αυτοκράτειρες ασχολούνταν με τον καλλωπισμό και φρόντιζαν την εμφάνισή 

τους, σε αντίθεση με τον απλό λαό που δεν είχε την οικονομική δυνατότητα και δεν 

ήταν πρώτο μέλημά του.  

Γι’ αυτό καταλήξαμε στο συμπέρασμα ότι τα καλλυντικά στα αρχαία χρόνια 

πριν τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο ήταν είδος πολυτελείας. Αργότερα αρχίζει και γίνεται 

είδος ανάγκης, οι γυναίκες απελευθερώνονται, επαναστατούν, αποκτούν πρότυπα και 

τα καλλυντικά γίνονται όλο και πιο προσιτά για όλες τις γυναίκες.  

Σήμερα τα καλλυντικά εκτιμούμε ότι είναι είδος ανάγκης, καθώς κάνουν τις 

γυναίκες να νιώθουν ομορφότερες αποκτώντας περισσότερη αυτοπεποίθηση. Οι 

σημερινές γυναίκες τα χρησιμοποιούν σε καθημερινή βάση (οι περισσότερες) καθώς 

είναι διαθέσιμα και σε προσιτές τιμές. 

 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

http://leniathemakeupartist.blogspot.com/2010/03/20304050.html  

http://www.beautymakeup.gr/2010/04/1920sfabulousmakeup/  

http://gomedusa.blogspot.com/2011/02/t.html  

http://leniathemakeupartist.blogspot.com/2010/03/20304050.html
http://www.beautymakeup.gr/2010/04/1920sfabulousmakeup/
http://gomedusa.blogspot.com/2011/02/t.html


http://miss24gr.blogspot.com/2010/01/blog-post_9492.html  

http://ebower.hubpages.com/hub/Vintage-60s-Makeup  

 

http://miss24gr.blogspot.com/2010/01/blog-post_9492.html
http://ebower.hubpages.com/hub/Vintage-60s-Makeup

